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Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Ruth Müller (SPD) vom 
05.03.2021 betreffend Bierabsatz, Corona und die Entwicklung der bay-
erischen Brauereilandschaft 

Anlage: Brauereien in Bayern 

Sehr geehrte Frau Präsidentin, 

die Schriftliche Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Die bayerische Brauereilandschaft weist — mit Ausnahme des Jahres 2020 

und der Auswirkungen der Corona-Pandemie — leicht steigende Zahlen bei 

Absatz, Export und Beschäftigung/Ausbildung auf. 

Die Schriftliche Anfrage geht sehr ins Detail. Angaben zum Bierabsatz und 

Export werden nur für ganz Bayern erhoben. Auf genauere Angaben wird oft 

aus Datenschutzgründen verzichtet. Daher liegen Daten zur Zahl der Brau-

ereien nur bis zur Ebene der Landkreise vor. 

1.) Wie hat sich der Bierabsatz in Bayern in den vergangenen fünf Jahren 
entwickelt (bitte eine Auflistung nach Regierungsbezirken und Landkreisen 
und unterteilt nach Biersorten inklusive des Craftbiersegments, dem Absatz 
bei Bier-Mischgetränken sowie alkoholfreien Getränken)? 
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Der Bierabsatz in Bayern hat sich wie folgt entwickelt: 

Bierabsatz in Bayern in Mio. hl:* 

2015 2016 2017 2018 2019 2020 

23,7 23,5 23,8 24,6 23,8 22,8 

Absatz von alkoholfreiem Bier in Mio h :* 

2015 2016 2017 2018 2019 2020 

1,82 1,91 1,95 2,00 2,09 1,99 
*Quelle: Bayerischer Brauerbund 

Die Absatzdaten differenzieren nicht nach Regierungsbezirken und Land-

kreisen. Eine Darstellung nach Biersorten einschließlich des Craftbierseg-

ments und der Bier-Mischgetränke ist nicht möglich. 

2. a) Wie viele Brauereien gibt es in Bayern (bitte eine Auflistung nach Re-
gierungsbezirken, Landkreisen sowie mit Unterteilung nach familiengeführ-
ten Betrieben bzw. industriellen Brauereien)? 

Die Auflistung der Brauereien mit Stand Frühjahr 2020 erfolgt als Anlage. 

Mehr als 90 Prozent der bayerischen Brauereien sind nach Angaben des 

Verbandes Private Brauereien Bayern e. V. unabhängige, familiengeführte 

Betriebe. Eine gesonderte Statistik zur Art der Betriebsführung liegt nicht vor. 

2. b) Wie viele dieser Brauereien haben sogenannte Brauereigasthöfe ange-
gliedert (bitte eine Auflistung nach Regierungsbezirken und Landkreisen)? 

Der Bayerische Brauerbund geht von ca. 300 Brauereien mit angegliedertem 

Brauereigasthof aus, eine offizielle Statistik liegt nicht vor. 

2. c) Wie viele dieser Brauereien haben einen Betriebsrat? 

Hierzu liegen der Bayerischen Staatsregierung keine Informationen vor. 



3.) Wie viele sozialversicherungspflichtig Beschäftigte arbeiten in der baye-
rischen Brauwirtschaft (bitte eine Auflistung für den Zeitraum von 2015-2021 
unterteilt nach Regierungsbezirken und Landkreisen)? 

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort; Herstellung von 
Bier (Klassifikation der Wirtschaftszweige 2008: 11050) 

(Stichtag 30.06.) 

Region 2015 2016 2017 2018 2019 2020 

Bayern 11.750 11.947 12.075 12.179 12.441 12.081 

Oberbayern 4.033 4.075 4.150 4.173 4.244 3.974 

Niederbayern 1.311 1.317 1.324 1.345 1.351 1.327 

Oberpfalz 835 844 872 871 912 956 

Oberfranken 1.845 1.909 1.956 1.961 2.004 1.971 

Mittelfranken 860 869 867 888 897 881 

Unterfranken 687 702 688 715 734 710 

Schwaben 2.179 2.231 2.218 2.226 2.299 2.262 
Datenquelle: Agentur für Arbeit, Beschäftigungsstatistik 

Zahlen auf Ebene der Landkreise und kreisfreien Städte liegen nur vereinzelt 

vor (aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung 

werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf 

einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, durch die Agentur für 

Arbeit anonymisiert), daher erfolgt hierzu keine Darstellung. 

4. a) Wie viele bayerische Brauereien sind in den vergangen fünf Jahren von 
ausländischen Investoren übernommen worden (bitte aufgelistet nach Re-
gierungsbezirken und Landkreisen angeben)? 

Der Bayerischen Staatsregierung liegen keine Daten vor. 

4. b) Wie viele bayerische Brauereien haben die Mehrheit der Geschäftsan-
teile an ausländische Investoren abgegeben (bitte aufgelistet nach Regie-
rungsbezirken und Landkreisen angeben)? 

Hierzu liegen der Bayerischen Staatsregierung keine Erkenntnisse vor. 



5.) Wie hat sich die Exportrate von bayerischem Bier auf den Weltbiermarkt 
in den vergangenen fünf Jahren entwickelt (bitte mit Angabe des prozentua-
len Anteils am Weltbierkonsum)? 

Exportrate bayerisches Bier in Prozent 

2015 2016 2017 2018 2019 2020 

20,7 22,1 23,6 23,3 23,3 21,9 

Quelle: Bayerischer Brauerbund 

Anteil des exportierten bayerischen Biers am Weltbierkonsum in Prozent 

2015 2016 2017 2018 2019 

0,25 0,27 0,29 0,30 0,29 

Quellen: Bayerischer Brauerbund, Barth-Bericht 

Zahlen zum Weltbierkonsum 2020 liegen noch nicht vor. 

6.) Wie hat sich die Anzahl der Auszubildenden für den Beruf „Brauer und 
Mälzer" in den vergangenen fünf Jahren in Bayern entwickelt (bitte eine Auf-
listung nach Regierungsbezirken und Landkreisen)? 

Sozialversicherungspflichtig beschäftigte Auszubildende am 
Arbeitsort, Brauer/innen, Mälzer/innen - Fachkraft (Klassifikation der Be-
rufe 2010: 29112) 
(Stichtag 30.06.) 

Region 2015 2016 2017 2018 2019 2020 

Bayern 336 343 355 381 420 459 

Oberbayern 110 98 100 112 128 128 

Niederbayern 39 44 46 42 44 51 

Oberpfalz 45 42 41 51 53 65 

Oberfranken 52 58 59 71 83 93 

Mittelfranken 22 20 25 29 29 27 

Unterfranken 29 34 34 34 33 34 

Schwaben 39 47 50 42 50 61 

Datenquelle: Agentur für Arbeit, Beschäftigungsstatistik 
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Zahlen auf Ebene der Landkreise und kreisfreien Städte liegen nur vereinzelt 

vor (aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung 

werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf 

einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, durch die Agentur für 

Arbeit anonymisiert), daher erfolgt hierzu keine Darstellung. 

7. a) Wie viele Liter von eingelagertem Fassbier mussten bayernweit auf-
grund des Mindesthaltbarkeitsdatums und bedingt durch den Lockdown, die 
Schließung der Gastronomie sowie dem Wegfall von Festen, weggeschüttet 
werden (bitte mit Angabe des geschätzten Gesamtbetrags, der hierbei „ent-
sorgt" wurde)? 

Hierzu hat die Staatsregierung keine Informationen. 

7. b) Mit welchem Finanzvolumen für die Erstattung von nicht verkäuflichem 
Fassbier als Fixkosten rechnet die Staatsregierung für die Entschädigung 
der Brauereien bei der Überbrückungshilfe III? 

Zu dieser Frage kann keine Aussage getroffen werden: Die Überbrückungs-

hilfe III ist ein Bundesprogramm, das mit Bundesmitteln finanziert wird. Die 

Länder können nicht abschätzen, wie hoch der Finanzierungsbedarf voraus-

sichtlich sein wird. Der Bund hat das Volumen der Corona-Hilfen aber groß-

zügig bemessen. Eine solche Schätzung ist faktisch kaum möglich, schließ-

lich hängt die Menge des unverkauften Bieres vom künftigen Öffnungszeit-

punkt der Gastronomie ab (der Leistungszeitraum der OH III läuft bis Juni 

2021), der gegenwärtig nicht absehbar ist. 

Mit freundlichen Grüß 

Roland Weigert 



Anzahl Anzahl Anzahl

Niederbayern Oberfranken Oberpfalz

Landkreis Deggendorf 2 Landkreis Bamberg 55 Landkreis Amberg-Sulzbach 9

Landkreis Dingolfing-Landau 7 Landkreis Bayreuth 18 Landkreis Cham 13

Landkreis Freyung-Grafenau 5 Landkreis Coburg 7 Landkreis Neumarkt i.d. Oberpfalz 11

Landkreis Kehlheim 15 Landkreis Ebensfeld 1 Landkreis Neustadt a.d.Waldnaab 8

Landkreis Landshut 6 Landkreis Forchheim 25 Landkreis Regensburg 8

Landkreis Passau 7 Landkreis Hof 8 Landkreis Schwandorf 6

Landkreis Regen 9 Landkreis Kronach 5 Landkreis Tirschenreuth 5

Landkreis Rottal-Inn 5 Landkreis Kulmbach 6 kreisfreie Stadt Amberg 6

Landkreis Straubing-Bogen 7 Landkreis Lichtenfels 17 kreisfeie Stadt Weiden i.d.Opf 3

kreisfreie Stadt Passau 2

Landkreis Wunsiedel i. 

Fichtelgebirge 4 kreisfreie Stadt Regensburg 5

kreisfreie Stadt Landshut 2 kreisfreie Stadt Bamberg 13

kreisfreie Stadt Straubing 3 kreisfreie Stadt Bayreuth 5 Summe Oberpfalz 74

kreisfreie Stadt Coburg 1

Summe Niederbayern 70 kreisfreie Stadt Hof 2

Summe Oberfranken 167

Oberbayern Unterfranken Schwaben

Landkreis Altötting 8 Landkreis Aschaffenburg 4 Landkreis Aichach-Friedberg 8

Landkreis Bad Tölz-

Wolfratshausen 7 Landkreis Bad Kissingen 3 Landkreis Augsburg 6

Landkreis Berchtesgadener Land 4 Landkreis Haßberge 8 Landkreis Dillingen a.d.Donau 3

Landkreis Dachau 5 Landkreis Kitzingen 6 Landkreis Donau-Ries 6

Landkreis Ebersberg 3 Landkreis Main-Spessart 11 Landkreis Günzburg 8

Landkreis Eichstätt 5 Landkreis Miltenberg 1 Landkreis Lindau 4

Landkreis Erding 9 Landkreis Rhön-Grabfeld 10 Landkreis Neu-Ulm 8

Landkreis Freising 10 Landkreis Schweinfurt 2 Landkreis Oberallgäu 10

Landkreis Fürstenfeldbruck 4 Landkreis Würzburg 3 Landkreis Ostallgäu 12

Landkreis Garmisch-Partenkirchen 5 kreisfreie Stadt Aschaffenburg 2 Landkreis Unterallgäu 8

Landkreis Landsberg a. Lech 3 kreisfreie Stadt Schweinfurt 1 kreisfreie Stadt Augsburg 6

Landkreis Miesbach 7 kreisfreie Stadt Würzburg 2 kreisfreie Stadt Kaufbeuren 2

Landkreis Mühldorf a. Inn 8 kreisfreie Stadt Kempten 1

Landkreis München 5 Summe Unterfranken 53 kreisfreie Stadt Memmingen 2

Landkreis Neuburg-Schrobenhausen 2

Landkreis Pfaffenhofen a.d.Ilm 6 Mittelfranken Summe Schwaben 84

Landkreis Rosenheim 5 Landkreis Ansbach 10

Landkreis Starnberg 3
Landkreis Erlangen-

Höchstadt
10

Landkreis Traunstein 12 Landkreis Fürth 6

Landkreis Weilheim-Schongau 6

Landkreis Neustadt a.d.Aisch-

Bad Windsheim 9

kreisfreie Stadt München 12 Landkreis Nürnberger Land 10

kreisfreie Stadt Ingolstadt 5 Landkreis Roth 4

kreisfreie Stadt Rosenheim 2

Landkreis Weißenburg-

Gunzenhausen 9

kreisfreie Stadt Nürnberg 12

Summe Oberbayern 136 kreisfreie Stadt Fürth 2

kreisfreie Stadt Erlangen 1

Summe Mittelfranken 73

Anlage zur Schriftlichen Anfrage der SPD:                                                                                                                              

Bierabsatz, Corona und die Entwicklung der bayerischen Brauereilandschaft  

Frage 2. a) Wie viele Brauereien gibt es in Bayern?

Brauereien Bayern gesamt: 657
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